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ПРЕДГОВОР 

Овај уџбеник намањен je слушаоцима Минералогије на универзи-
тету. Поједини делови његови: морфолошки, кристалофизички, хеми-
ски и т. д. обрађени су у обиму једногодишњег теориског курса ове 
науке на нашој школи. Приликом тумачења скоро свих физичких и 
извесних хемиских особина минерала указивано je на правилне односе 
који постоје између кристалне структуре и симетрије кристалних об-
лика с једне и физичких особина, односно хемиског састава и хемиске 
конституције кристалних маса, с друге стране. Ha тај начин ученици 
долазе до сазнања, да je геометриска правилност кристалне структуре 
извор из кога потичу све правилности код физичких појава, a тако 
исто и сви правилни односи између хемиске конституције и морфо-
лошких карактера кристалних maca. Минерогенија, која с физиографи-
јом минерала, уводи Минералогију у велико коло природних наука, 
представља најинтересантнији део историје постанка и развића коре 
земљине. У томе лежи довољан разлог, што се у овом делу минера-
логије поклања нарочита пажња свима факторима и процесима који 
сарађују на генези минерала у природи и стварају основицу за њихово 
природно груписање и класификовање. 

Бравеова теорија кристалне структуре — с Маларовом допуном 
— тумачи просто, разумљиво и без нарочитих компликованих кон-
струкција све битне морфолошке особине кристалних тела, с тога je 
за дидактичке сврхе врло подесна и употребљива. Излажући основе 
ове теорије ми смо задржали хипотетични „молекуларни полиедар" 
Бравеов, термин којим je аутор теорије назвао групу атома размеш-
тених ма како око заједничког центра тежишта и која му служи као 
елементарна јединка за конструкцију мрежасте структуре кристалних 
маса. Ову напомену чинимо нарочито с тога, што неки француски 
аутори замењују данас молекуларни полиедар Бравеов називом „мате-
риална честица" (particule materielle), с намером да уопште до крај-
њих граница појам о основном елементу кристалне конструкције. Ме-
ђутим, овом заменом, a с претпоставком да „материална честица" 
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може бити представљена атомом (и под условом да je атом материја) 
или јоном или молекулом, не уноси се никаква основна измена у Бра-
веову материју кристалне структуре, јер се и сам атом сматра као 
група електрона полиедариски распоређених око позитивног центра. 
У колико ће дубље атомске анализе допунити и удубити данашња 
схватања о елементима који изграђују мрежасту структуру кристалних 
тела, ствар je будућности, a дотле изменом терминологије у једној 
теорији не добијају се некакви позитивни подаци који би теорију 
више приближили стварности. 

У кристалоптици, с применом ундулационе теорије светлости, 
замењују се данас главне осе еластицитета етра правцима главних 
индекса преламања светлости. Ca дидактичких разлога у овом су уџ-
бенику употребљена оба термина напоредно. Свуда, где би тумачење 
неког оптичког појава стајало у узрочној вези с променом правца 
вибрисања и брзине простирања светлости, употребљен je први тер-
мин (осе еласт. етра). Дугогодишње искуство показало ми, да се 
ученици лако сналазе у аналисању и дискутовању посматраних оптич-
ких појава и да непосредно запазе узроке променама које у оваквим 
случајевима настају, када се за тумачење тих појава позивају ма про-
мене које с правцима неступају у еластицитету етра. 

Први и други део ове Минералогије штампани су раније у посеб-
ним књигама као: Геометриска Кристалографија и Физичка Кристало-
графија с Минерогенијом. Сада се оба ова дела Минералогије, са из-
менама и допунама које су већином у вези с прогресом науке, налазе 
у овој књизи у другом издању. Трећи, Физиографски део Минерало-
гије јавља се у првом издању, јер су наштампани табаци тога дела, 
с једним делом рукописа, уништени у штампарији за време рата. 

д е ц е м б а р 1927 год . 
Београд . С. У р о ш е в и ћ . 
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Сва чврста или течна тела, хомогене масе, одређеног и сталног 
хемиског састава, која се налазе као непосредни или посредни састојци 
коре земљине, где су и постала, називају се минералима. 

Ha свакоме кораку своме човек долази у додир с минералним ма-
териалом коре з.емљине и, према ступњу свога интелекта, тражи да 
позна, служећи"се једино искуством, разноврсне особине његове и да 
их искористи за своје потребе; или, постављајући питање на научну 
основу, испитује методски: под каквим je условима и под владом каквих 
природних закона постао сав тај аноргански материал у кори земљиној; 
какве су морфолошке, физичке и хемиске особине његове и у каквој 
узрочној вези стоје међу собом; и т. д. Научна обрада свих ових пи-
тања, и свих других која из њих проистичу, систематски сређена, чине 
садржај науке која се зове Минералоги ја . 

Да би се потпуно схватио општи научни значај Минералогије међу 
осталим, нарочито међу природним иаукама, потребно je познавати те-
мељно сва питања, која она у своме домену проучава и решава, с ци-
љем да осветли и најтамније кутове у величанственој творници анор-
ганског света. И само тако обавештенима биће јасно, да се једино 
кроз Минералогију може разумети у свој целокупности интимна природа 
анорганског света и схватити напред наглашени научни значај науке о 
њему. О томе ће нас, у осталом, моћи обавестити и један општи поглед 
на неколика нарочито изабрана питања из области науке о минералима, 
поред тога што ће нас у исти мах упознати с извесним појмовима, 
потребним за даља излагања. 

1. Познато je, да се минерали налазе у природи у стању еле-
мената, a још чешће у стању стабилних, више-мање сложених хе-
миских једињења. Пронаћи физичке и хемиске услове под којима су 
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